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Transport landbouwdieren  -  Controle temperatuur  -  Hitteplan

Met de hitte van de afgelopen maanden laaide ook het debat op over het commercieel 
transport van landbouwhuisdieren. Tijdens de hittegolf van vorig jaar pakte een 
dierenrechtenorganisatie nog uit met beelden van een varkenstransport tijdens een 
dagtemperatuur van 39°C. Verscheidene zwijnen, die overigens niet over zweetklieren 
beschikken en dus extra lijden onder de hitte, overleefden dat transport niet.

De Europese richtlijnen ter zake zijn duidelijk: de Verordening 1/2005 inzake de 
bescherming van dieren tijdens het transport verbiedt het vervoer van dieren indien de 
temperatuur in het transportmiddel niet gegarandeerd tussen de 5°C en 30°C kan blijven.

Toenmalig minister van Landbouw Van den Heuvel antwoordde op een vraag (nr. 26 van 
20 augustus 2019) van collega Talpe het volgende: 

“Verder bleek ook het transport van dieren tijdens de hittegolf problemen op te leveren. 
Nu al geldt er een verbod op lange transporten van dieren als de buitentemperatuur meer 
dan 30°C bedraagt, tenzij het vervoermiddel uitgerust is met actieve koeling. Mogelijks 
kunnen er bijkomende maatregelen genomen worden om het transport van dieren op hete 
dagen nog verder te beperken.”

In een commentaar van hemzelf op de feiten in 2019 stelde minister Weyts het volgende:

"We vragen vanuit Vlaanderen al langer om nachttransporten mogelijk te maken bij 
extreem warm weer. We zijn dan ook erg blij dat het FAVV nu ingaat op onze vraag en die 
van de sectoren."

De minister ging zelf ook al op zoek naar concrete oplossingen in samenwerking met 
sectororganisaties FEBEV, VIP en NVP, waarmee een hitteprotocol werd overeengekomen. 
De maatregelen hebben onder andere betrekking op het aantal dieren dat wordt vervoerd 
per transport, de toegang tot afkoelingsmogelijkheden en de planning en tijdstippen 
waarop dieren vervoerd worden. Ook mocht ik vernemen dat de minister samen met de 
andere regionale ministers van Dierenwelzijn federaal minister Ducarme via brief verzocht 
om via het FAVV (Federaal Agentschap voor de veiligheid van de voedselketen) toelating 
te geven om bij voorspelde dagtemperaturen van 30°C of meer een afwijking op de 
geldende slachturen toe te staan, zodat er op koelere momenten kan worden geslacht.



1. Welke diensten zijn betrokken bij de controle op de temperatuur in de 
transportmiddelen van landbouwhuisdieren? Zijn de Vlaamse controlediensten hier ook 
bij betrokken? Zo ja, welke vaststellingen deden zij de voorbije drie jaar?

2. Hoe functioneerde het hitteplan dat met de sector werd overeengekomen? Hoe 
evalueert de minister de resultaten?

3. Welk gevolg werd gegeven aan de oproep van de minister aan minister Ducarme? In 
hoeverre is het wenselijk dat dit tot een structurele oplossing wordt uitgewerkt?
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1. Bij de controles op de temperatuur in de vervoermiddelen zijn de Dienst Dierenwelzijn 
en het FAVV betrokken. Het FAVV staat in voor de certificering van lange transporten 
van dieren naar het buitenland. Wat dit betreft heb ik aan het FAVV instructie gegeven 
dat de goedkeuring moet geweigerd worden als de weersvoorspellingen wijzen op 
temperaturen van meer dan 30°C tijdens de reis. Dit betekent dat het transport dan 
niet kan vertrekken. Voor korte transporten legt de Europese wetgeving geen concrete 
temperatuurgrens vast, maar vermeldt ze enkel dat dieren moeten beschermd 
worden tegen extreme temperaturen. Dit laat ook toe om op te treden als er tekenen 
van hittestress worden vastgesteld. Hierop wordt gecontroleerd in de slachthuizen 
door de aanwezige zelfstandige dierenartsen van het FAVV en tijdens inspecties door 
de Dienst Dierenwelzijn. Ook de Vlaamse zelfstandige dierenartsen, die recent gestart 
zijn met het uitvoeren van dierenwelzijnscontroles in de slachthuizen, zullen hierop 
toezien tijdens komende hitteperiodes. 

Vastgestelde overtredingen met betrekking tot hittestress worden niet als dusdanig 
apart geregistreerd. Het is niet mogelijk om hier cijfers over te geven.

2. Het hitteplan werd nog niet concreet geëvalueerd. Maar hoe dan ook staat het vast 
dat extreem warme temperaturen voor hittestress en dierenleed zorgen. En het 
vermijden van het transporteren van dieren tijdens deze temperaturen kan het 
dierenwelzijn enkel maar ten goede komen.

3. Ik heb geen officieel antwoord van minister Ducarme ontvangen, maar in de praktijk 
werd het verzoek van de Gewesten wel ingewilligd. Het FAVV heeft vlot uitzonderingen 
op de slachturen toegestaan aan slachthuizen die tijdens een hittegolf vroeger wilden 
starten met slachten. Deze uitzondering gold ook voor de volledige hittegolf en hoefde 
dus niet voor iedere dag apart aangevraagd te worden. Deze werkwijze lijkt zeker 
herhaalbaar voor de toekomst. 


